

■ 全面建成小康社会要靠实干，基本实现现代化要靠实干，实现中华民族伟大复兴要靠实干……唯有奋斗，才能铸就辉煌；唯有实干，才能攻坚克难

■ 从革命年代“唤起工农千百万，同心干”，到建设时期“遍地英雄下夕烟”；从改革开放“杀出一条血路”的勇毅探索，到新时代“撸起袖子加油干”的奋勇争先……一部百年党史，就是一部党同人民群众“想在一起、干在一起”的奋斗史

■ 我们靠实干创造了辉煌的未来，还要靠实干开创更加美好的未来

>>03版



# 十年地方立法路 砥砺前行谱新篇

## ——烟台市人大常委会地方立法工作综述

YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 姜林松 张剑锋 刘伟杰

烟台市人大常委会自2015年8月1日起开始制定地方性法规。10年来，市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，在省人大常委会精心指导和烟台市委坚强领导下，探索创新，担当作为，立法工作从“摸着石头过河”到“全面走上正轨”，立法经验不断丰富、立法质量持续提升。截至目前，已制定地方性法规27件、修改5件。烟台市立法工作得到上级人大充分肯定，先后8次在全国人大和省人大常委会有关会议上作经验交流。

### 构建“四维联动”立法体制 让制度框架“实起来”

健全完善“党委领导、人大主导、政府依托、各方参与”的立法工作格局，把牢地方立法的实施性、补充性、探索性功能定位，坚持不抵触、有特色、可操作的原则，着力提高地方立法的针对性、精准度、实效性，保证制定修改的法规立得住、行得通、真管用。

发挥党委领导作用。坚持立法工作正确政治方向，始终把党的领导贯穿立法工作的全过程和各方面，及时按程序向市委请示五年立法规划、年度立法计划、立法工作中的重大问题和重要事项，并按照

烟台市人大常委会自2015年8月1日起开始制定地方性法规，截至目前，已制定地方性法规27件、修改5件

烟台市立法工作得到上级人大充分肯定，先后8次在全国人大和省人大常委会有关会议上作经验交流

烟台市人大常委会将始终坚持围绕中心、服务大局、依法履职，以高质量立法为烟台加快建设绿色低碳高质量发展示范区提供更加有力的法治保障



市委要求抓好贯彻落实。

发挥人大主导作用。制定《烟台市制定地方性法规条例》，明确地方立法的权限、程序和原则，先后出台10多项工作规范，形成“1+N”地方立法制度体系；严把法规立项、起草、论证、调研、审议等关键环节，推进科学立法、民主立法、依法立法，不断提高立法质量和效率。

发挥政府依托作用。充分尊重政府提出地方性法规案的提案权，抓实抓细政府

及相关职能部门在立法活动中的调研论证、草案拟定、信息支持、制定配套措施等基础性工作，立法中涉及的管理体制、部门职能、财政经费保障等重要事项，充分与政府沟通协调，必要时报请市委决策。

发挥各方参与作用。在全省率先成立市级地方立法研究院，市级备案审查研究中心，组建6个专家团队参与地方立法工作。与驻烟高校合作成立3个地方立法基地，重点打造10个基层立法联系

点，聘请30名立法顾问，发挥好“智库”“外脑”和民意“直通车”作用，全过程参与立法，让制定出台的每一部法规都满载民意。

### 锚定三大领域精准立法

#### 让质量效率“提起来”

市人大常委会紧跟中央重大决策和省、市委部署要求，紧贴人民群众期盼所愿，紧扣社会治理之需，精准施策，持续发力，制定了一批有地域特色、有含金量的地方性法规，立法法、促发展、保善治。

聚焦提升高质量发展的特色立法。着眼于助力发展新质生产力，在全省率先开展数字经济立法，制定《烟台市数字经济促进条例》，助推数字产业化、产业数字化、数据要素价值化和数字化治理。制定《烟台市科技创新促进条例》，聚焦创新生态构建、科技成果转化和人才引进培育，为区域创新能力和技术产业升级提供了系统制度支撑。制定《烟台市民营经济促进条例》，着力破除市场准入、融资支持、权益保护等方面的体制机制障碍，有效激发民营企业发展活力，推动民营经济整体规模和质量稳步提升。制定《烟台市优化营商环境条例》，全面深化“放管服”改革，

(下转第三版)

## 山东省首批人工智能大模型“百景智能”典型应用场景名单公布 黄渤海新区5个项目入选

本报讯(YMG全媒体记者刘洁 通讯员 马海伟)近日，山东省工信厅公布了首批人工智能大模型“百景智能”典型应用场景名单，烟台黄渤海新区共有5家企业场景入选，涉及山东新工科信息技术有限公司、烟台市利道软件科技有限公司、腾讯烟台新工科研究院、烟台冰轮数字科技有限公司、烟台海颐软件股份有限公司。

“百景智能”项目申报工作旨在面向产业发展、科研创新、民生服务、政务服务等重点领域，征集并推广基于人工智能大模型的典型应用场景，加速大模型技术在科研、政务、产业、民生等领域的创新应用与深度融合。

多项成果入选，充分展现了黄渤海新区在推动人工智能与大模型融合应用方面的积极探索与取得的扎实成效。近年来，黄渤海新区重点从顶层设计、算

力底座、算法模型等方面发力推动人工智能产业发展。“全区层面制定了支持促进数字经济高质量发展的若干措施，明确将人工智能作为数字经济的重要板块加以培育。”黄渤海新区工信部门相关负责人介绍。同时，加快夯实算力底座，发力突破算法模型，通过外引内育，现拥有2个算力中心，分别为山东中金大数据公有算力中心及万华化学私有算力中心。集聚从事人工智能算法研发及服务企业12家，遍及化工新材料、高端装备、工贸市场、能源管理等4个领域。

“未来，黄渤海新区将进一步凝聚产业与创新合力，持续深化‘人工智能+’融合路径，聚焦工业等垂直场景应用，抢抓通用人工智能发展的时代机遇，为高质量发展开辟新境界、构筑坚实支撑。”黄渤海新区工信部门相关负责人表示。

## 别让噪音伤了“里仁之美”

□ 张铁鹰

一位楼长对笔者说，她刚解决了一起上下楼邻居因噪音引起的矛盾。笔者问咋解决的？她说：“先听楼上的诉苦，再听楼下的抱怨，待双方情绪平复，辅以理性引导，就成了。毕竟低头不见抬头见的，谁也不愿伤和气。”

随着生活质量的提高，人们对于安静权的需求也逐渐凸显。相对地，因噪音引发的矛盾、纠纷也多了起来。比如，曾有报道说，某地一小区，楼上林姓人家三岁的孩子经常又蹦又跳，楼下的孕妇张女士无法忍受，遂要求林氏管束孩子。开始双方还能心平气和地沟通，但孩子有时还是会“闹出动静”，于是，楼下的张女士就装了“震楼器”，不分日夜不停地震动，让楼上一家人不得安宁。

使用震楼器报复邻居，虽然能够逞一时之快，但以“噪”制“噪”，不仅无助于解决问题，反而可能激化矛

盾。生活中，各家各户要尽量克制，少制造噪音，偶有不慎或不得已时，要主动向邻居说明，并请求谅解。

当然，如何妥善解决因噪音引发的邻里矛盾，是考验智慧的。我市一些社区曾有针对性地举办过以“噪音引发邻里纠纷”为主题的情景实训，有效地提高了社区工作者、楼长等解决此类纠纷的能力。这说明，为减少因噪音引发的矛盾，促进邻里和谐，社区工作人员付出了努力。

“昔欲居南村，非为卜其宅。闻多素心人，乐与数晨夕。”谁都盼望有个好邻居，因为理想的生活是离不开好邻居的。而邻里关系，又是现代人际关系中很重要的一个方面，因为无论是谁，可以与亲人分居，但不可能不与邻居发生联系。既如此，每个人都要注意自己的“言”“行”，别让一丝噪音伤了“里仁之美”。



## 粉黛花海 醉游人

昨日，在福山区隅园北岸清洋河路与王懿荣大街交界处夹河边，游人漫步在粉黛乱子草中的小路上。

眼下，粉黛乱子草进入花期，成片的粉色花穗轻摇，似云雾漫铺，又似粉色花海，为秋日增添了别样的浪漫氛围。

YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 吴金洋 摄

万有引力数字经济产业园一期8栋智慧办公楼投入运营，已吸引20余家创新企业入驻——

# 芝罘南部崛起数字产业新地标

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳 摄影报道)在芝罘区卧龙园，一座崭新的数字产业地标正加速崛起。昨日记者获悉，万有引力数字经济产业园项目已成功吸引20余家创新企业入驻，成为驱动城市数字经济发展的新引擎。

万有引力数字经济产业园由烟台宏伟置业有限公司打造，总投资3亿元，总建筑面积超过9.7万平方米，是烟台市重点建设项目。园区营销总监宫雪莉介绍，项目最大的亮点在于围绕“创、产、销”一体化理念进行规划，精准布局了五大功能板块：电子设备生产区、“互联网+”创新区、数字技术综合研发区、数字经济新业态创客空间、园区综合服务区。同时，园区配套了企业园区式办公楼与智慧厂房，旨在形成一个功能闭环、高效协同的数字产业生态圈。

“项目分两期开发，目前一期8栋智慧办公楼已正式建成并投入运营，迎来了

多家企业进驻。”宫雪莉介绍。

首批入驻园区的万华生态科技有限公司专注于无醛添加生态板材研发，其绿色智造理念与园区的数字化生态建设蓝图不谋而合。万华生态科技产品负责人张帆表示：“我们期待并相信在这里能与更多志同道合的企业交流信息、碰撞灵感。”

园区不仅提供智能物业和一站式创业服务，更致力于构建覆盖企业全生命周期的支持体系。“自4月份入驻园区以来，园区在执照注册、资质申请等方面为我们提供了高效专业的配合，并帮我们迅速完成了配套设施铺设，连临时仓库的问题都贴心地为我们解决了。”烟台国录养老服务有限公司副总经理刘斌表示。

宫雪莉介绍，项目二期规划为一栋22层的生态写字楼，将打造集办公、商务、会议、展示培训于一体的现代化办公场景，为数字产业的创新与发展提供更优质、高效的载体。

## 科学的星空，他已归航

——追忆杨振宁先生

03版

■ 责任编辑 谭利明/美术编辑 曲通春

距第23届国际果蔬食品暨农资种苗博览会开幕 还有27天

冬季谨防一氧化碳中毒

烟台市政府安委会办公室 烟台市应急管理局